

Под знаменем Ленина

Орган Первоуральского городского комитета КПСС и Первоуральского городского Совета народных депутатов

Газета основана в 1931 году

№ 192 (11734)

Пятница, 2 октября 1981 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

ПЕРВОУРАЛЬЦАМ— ОТЛИЧНЫЙ СЕРВИС

В социалистическом соревновании за образцовое предприятие в честь 250-летнего юбилея города первое место среди быткомбинатов во втором квартале присуждено коллективу, который обслуживает огнеупорщиков. Несмотря на то, что у бытовиков в поселке условия для работы давно уже оставляют желать лучшего, они единственные в горбытуправлении выполнили условия соревнования.

Валентина Григорьевна Носова возглавляет коллектив этого быткомбината более двух десятков лет. Остальные мастера работают тоже долго. Мастера широкого профиля дамской парикмахерской З. Г. Садовская и М. Г. Зернова постоянно в числе лучших по профессии, высок престиж часового мастера А. К. Елисейевой. Здесь нет жалоб от клиентов на качество обслуживания, зато благодарности часто появляются в книге предложений. Коллектив активно участвовал в предсъездовском соревновании и добился имени XXVI съезда КПСС, в числе первых включился в движение за образцовое предприятие, и результаты налицо. А помогает бытовикам не только богатый опыт работы, но и индивидуальное соревнование. Итоги его подводятся ежемесячно, и лучшие по профессии известны не только коллективу, но и постоянным клиентам комбината. Отрадно, что в условиях соревнования главным пунктом стал следующий: «Оказывать услуги только отличного качества».

Год от года растет сеть предприятий бытового обслуживания. Построено восемь комбинатов, мастерских, салонов, открыто более десяти комплексных приемных пунктов, установлено 250 единиц нового высокопроизводительного технологического оборудования. Все это позволило значительно расширить виды и объемы бытовых услуг, которых сейчас оказывается населению несколько сот. В горбытуправлении постоянно совершенствуются формы обслуживания, готовятся квалифицированные кадры. Есть хороший методический кабинет, где проходят подготовку приемщики комплексных приемных пунктов.

Служба сервиса призвана облегчать быт трудящихся. Тысячи горожан пользуются услугами химчистки, механизированной прачечной самообслуживания, швейных ателье, мастерских по ремонту техники и радиотелеаппаратуры, что позволяет им сэкономить массу свободного времени для полезных занятий и отдыха. Достижений много. Тем дороже огрехи работы. А их пока достаточно.

Поистине «медвежью», к примеру, услугу оказали работники ателье «Сапожок» лаборанту цеха № 8 хромпикового завода Т. А. Бранец, которая отдала обновить две пары зимних сапог еще в апреле. Одни сапоги делали два месяца, а вторые и по сей день не могут найти. Вместо того, чтобы возместить заказчику ущерб от утери девяносторублевых сапог и извиниться, заставили ходить ее по инстанциям и предложили сшить новые сапоги стоимостью 46 рублей, но с доплатой (?). Есть претензии к службе сервиса и у Лидии Петровны Никитиной, сдавшей в Талицкий комплексный приемный пункт часы «Молния» 21 февраля. Ходили и ходят они прекрасно, заказчица просила лишь закрепить корпус, который распался из-за утери винтика. Определили ей срок исполнения заказа — месяц, который растянулся на... семь. Что же делали мастера «Эры» с часами столь долгое время? Мастер Завьялова почистила их, а корпус, не мудрствуя, заматала проволокой, что отнюдь не украсило изделие на подставке из уральского камня...

Случаи не единичны, о чем свидетельствует и редакционная почта, и частые личные обращения в газету неудовлетворенных заказчиков. Много нареканий на обслуживание мастеров завода по ремонту радиотелевизионной аппаратуры, обувных мастерских, химчистки. Вывод: соревнование за образцовое предприятие в ряде коллективов проходит формально, условия его еще только разрабатываются и не доведены конкретно до каждого участника. Начальник участка областного объединения «Свердловоблрембыттехника» С. В. Завидев на вопрос, имеются ли в «Эре» условия соревнования за образцовое предприятие, ответил: «Поска нет».

Служба сервиса — очень важное звено в жизни нашего города, готовящегося отметить свой юбилей. И образцовым его можно сделать лишь тогда, когда каждый производственный коллектив, каждый человек, занятый в сфере бытового обслуживания, будет выполнять свои обязанности со знаком качества, на что и нацеливает социалистическое соревнование в честь юбилея.

В минувшей пятилетке работники сферы бытового обслуживания добились значительных успехов. Развить их — дело первостепенной важности. Для этого есть благоприятные возможности и условия.

Пятилетка, год первый

ПРИБАВКА— МИЛЛИОН

Весомым достижением встречают День Конституции СССР труженики птицефабрики. Постарались птичники, те, кто ухаживает за бройлерами. Валовый сбор яиц с начала года достигает свыше 31 миллиона штук. Прибавка к плану девяти месяцев составила миллион.

План третьего квартала птицеводы выполнили на неделю раньше по сбору яиц, днем позже — по производству мяса. Его получено свыше тысячи тонн. Коллектив встает на предоктябрьскую вахту.

В. ФЕДЕНЕВ,
главный зоотехник
птицефабрики.

ДЕВИЗ БРИГАДЫ

Бригаду коммунистического труда, возглавляемую А. А. Никишовым, из травильного отдела цеха № 10 Новотрубного завода называют у нас коллективом дружных. Члены ее отличаются завидной взаимовыручкой, слаженностью и ритмичностью в работе.

Об этом говорят и производственные показатели. Средний процент выработки составляет 106,7 процента. Причем, с первого предъявления сдается 99,3 процента продукции.

В нынешнем году травильщики уже пять раз становились победителями внутрицехового социалистического соревнования.

А. БАТАЛОВ,
бригадир слесарей
отдела механика цеха № 10.

Крепнет база совхозов

Хорошо завершили третий квартал труженики первого управления треста Уралтяжтрубстрой. В совхозе «Первоуральский» сдан пункт подработки зерна с зерноскладом на две тысячи тонн. А в совхозе «Битимский» — картофелехранилище вместимостью в полторы тысячи тонн.

На строительстве объектов ударно потрудились бригады монтажников М. А. Кузеева и Е. А. Москвина, комплексная бригада Н. Т. Коростелева и звено бетонщиков М. А. Середы.

В. ДАВИДОВ,
рабкор.

Решения XXVI съезда КПСС—в жизнь!



ОТДАЧА НАЛИЦО

В ПОДСОБНОМ ХОЗЯЙСТВЕ ТРЕСТА СТОЛОВЫХ

Есть в коллективе треста столовых и такие награды — две почетные грамоты областного управления общественного питания и обкома профсоюза за успехи в соревновании по откорму свиней на пищевых отходах. С начала года с подсобного хозяйства получено 57,6 тонны мяса, которое пошло в основном на питание трудящихся Новотрубного завода.

Вот к приемному устройству свинооткормочной фермы подошла очередная машина с отходами, собранными от населения и в столовых треста. В день их поступает свыше трех тонн. Перерабатываются они в кормокухне, затем раздаточной тележкой свинарки доставляют их животным. Такая постановка дела обеспечивает сравнительно низкую себестоимость мяса — один рубль тринадцать копеек килограмм, и высокие, ежедневные привесы. Соблюдение установленного рас-

порядка дня, нормированное кормление, своевременная перегруппировка животных дают возможность откормить их с откорма веком 130 и выше килограммов. Это приносит соответствующую отдачу — прибыль составила десять тысяч рублей.

Себестоимость одного килограмма привесов намного ниже плановых — 94 копейки. Главным образом это стало возможным за счет рационального использования отходов. С начала года их собрано от населения 144 тонны, из столовых — 1394 тонны. По-прежнему, что резервы по первому источнику далеко не исчерпаны: во многих домах горожан сбор пищевых отходов не организован. Есть на ферме и другие возможности пополнения рациона животных. Скажем, за счет сыворотки с молокозавода, которую сюда возят еще нерегулярно. Сейчас на откорме свыше шестисот свиней. До де-

сятка лет работают на ферме бригадир З. М. Громова, свинарки Г. Ф. Шемелова, О. Д. Прохорова. Это опытные и добросовестные работницы. Условия же их труда еще нелегкие. Здание хотя и капитальное, но устаревшее. Оно требует обновления, минимальна здесь механизация. По соседству строительство нового корпуса ведут труженики руководящего треста столовых. И в скорейшем вводе его в эксплуатацию заинтересованы обе стороны.

Реален и осязателен вклад коллектива треста столовых в осуществление продовольственной программы. Думая о дне завтрашнем, здесь не забывают о дне сегодняшнем, максимально используя имеющиеся резервы.

И. ОЗЕРОВ.

На снимках: свинарка Г. Ф. Шемелова; животные на откорме; разгрузка пищевых отходов.

Фото Е. Фролова

**Лесозаготовители
готовятся к зиме**

В Коуровском леспромхозе состоялось собрание партийно-хозяйственного актива. Рассмотрен вопрос об обеспечении устойчивой работы коллектива в осенне-зимнем сезоне. С докладом выступил директор леспромхоза Ю. М. Корун, его дополнили коммунисты Е. П. Самсонов, Л. В. Бельтюков и другие. Выступающие говорили о необходимости качественно принять лесосечный фонд, отремонтировать и привести в полный порядок лесозаготовительную технику, подготовить лесовозные дороги. Принято конкретное постановление, определены ответственные за выполнение мероприятий.

Н. КРАШЕНИННИКОВ,
секретарь парткома.

**Работе сектора—
активность**

В рудоуправлении создана система управления идеологической работой. Деятельность ее секторов постоянно контролируется. На заседании партбюро заслушан руководитель сектора развития производственной и общественной активности П. П. Шелестов. В состав сектора входит постоянно действующее производственное совещание, члены которого в последнее время ослабили работу. На заседании выступили председатель профсоюзного комитета И. И. Белоусов, секретарь комитета комсомола А. Е. Козин. Предложено обновить совет ПДПС и лучше направлять его деятельность.

В. ЮХНОВЕЦ,
секретарь партбюро.

**Дружине—
внимание**

Вопрос о работе добровольной народной дружины обсужден на заседании партбюро завода термоизоляционных материалов. Наш коллектив дежурит в поселке каждую последнюю пятнадцатую месяца. Тринадцать срывов допустили дружинники. Серьезный разговор состоялся с мастерами, начальниками участков, которые не обеспечивают выход на патрулирование. Выступили члены партбюро В. Г. Ермаков, В. Ф. Науменко. Обязали руководителей контролировать выход на дежурства, администрации предложено обеспечивать дружинников автобусом.

Н. ЛУКИНА,
секретарь партбюро завода.

**Семинар
секретарей**

В парткоме динасового завода состоялся семинар секретарей цеховых партийных организаций. Инструктор горкома КПСС В. М. Афанасьев осветила вопросы организационно-партийной работы. Проанализированы итоги подготовки к учебному году в системе политического просвещения и экономического образования. Речь шла также о шефской помощи школам № 15 и 35.

Н. ПОПОВА,
нештатный корреспондент.

КОММУНИСТЫ НА ПУСКОВОМ

Сегодня внимание городской общественности приковано к заводу комплектных металлических конструкций. Сооружение второй и третьей очереди его названы важнейшими объектами. Они находятся под постоянным контролем Минтяжстроя СССР.

В этом году значительно вырос коллектив молодого предприятия. И по праву авангардную роль в нем играет крепнущая партийная организация. Коммунисты завода подвели итоги своей работы за год. Отчетно-выборное собрание прошло при высокой активности обсуждения самых актуальных проблем заводской жизни. С отчетным докладом выступил секретарь партбюро А. И. Калинин.

— Главная задача бюро, всей партийной организации сводилась к тому, чтобы, используя силу социалистического соревнования, обеспечить своевременный пуск первой очереди, освоение новых мощностей, выполнение государственного плана, подготовку к пуску второй очереди, который намечен в четвертом квартале, — сказал докладчик.

— Были определены конкретные мероприятия, направленные на повышение эффективности и качества труда, укрепление трудовой дисциплины, воспитание каждого рабочего, специалиста, руководителя подлинно хозяйственного отношения к делу.

На заводских партийных собраниях обсуждался ход выполнения социалистических обязательств. Коллектив взял хороший старт и неоднократно выходил победителем среди предприятий треста Уралтяжтрубстрой.

Вместе с тем, признал докладчик, партбюро недостаточно активно вмешивалось в работу по организации соревнования. Следствием этого явилось отсутствие всестороннего и обстоятельного анализа работы цехов, который помог бы отстающим подтянуться до передовиков. Коллектив только формируется, значит, такой анализ жизненно необходим. Скрупулезный подсчет баллов не мо-

жет исключить и живого организующего начала в трудовом соперничестве, отметил А. И. Калинин.

Первичные парторганизации наделены правом контроля за хозяйственной деятельностью администрации. Это право закреплено в решениях КПСС. А партийное бюро часто проявляло уступчивость. В частности, слабо действовала комиссия по контролю за условиями труда и быта коллектива. До сих пор многие проблемы остаются нерешенными, а администрация ограничивается обещаниями. Правильно поставленный контроль за деятельностью администрации не ослабляет, а укрепляет единоначалие, способствует повышению авторитета руководителей, подчеркнул докладчик. Но, как сказал А. И. Калинин, должной согласованности и взаимопонимания в работе администрации и партбюро часто не достигалось.

Далее докладчик остановился на вопросах укреп-

ления трудовой и партийной дисциплины. Еще имеют место случаи нарушения коммунистами партийного Устава: неявки или опоздания на собрания, нарушения общественного порядка. На такие факты партбюро реагировало оперативно и с принципиальных позиций, но эту работу следует продолжать.

Большое место в отчетном докладе было отведено вопросам внутрипартийной работы. Серьезной критике подвергнуты совет по наглядной агитации, общественный отдел кадров, возглавляемые коммунистами. Неудовлетворительно работала головная группа народного контроля, возглавляемая членом КПСС В. Б. Крилицыным.

Коллектив завода в основном молодежный, и поэтому докладчик особо остановился на вопросах руководства комсомольской организацией. Успехи достигнуты в организации досуга молодежи, заметно активизировалась спортив-

ная жизнь в коллективе. Комитет комсомола постоянно ощущал помощь и поддержку со стороны партбюро.

Обсуждение отчетного доклада прошло в обстановке живой заинтересованности коммунистов. Выступившие Ю. С. Трубинов, Н. П. Огородник, В. Б. Крилицын, З. Н. Рязанов, В. И. Чернов, В. А. Кишенец, В. А. Рыбников все стороны обсудили деятельность партбюро и партийной организации за отчетный период. Собрание дало удовлетворительную оценку работе партбюро.

Коммунисты избрали новый состав партбюро. Секретарем избран начальник отдела технического контроля В. И. Буренков.

В работе собрания принял участие председатель городского комитета народного контроля В. К. Туманов.

Е. КУЗНЕЦОВ,
начальник участка электроцеха, член рабкоровского поста.

**В ПРОФСОЮЗНЫХ
ОРГАНИЗАЦИЯХ**

**ИЗБРАН
ВТОРИЧНО**

В первом цехе завода сантехизделий прошло отчетно-выборное профсоюзное собрание. Вторым подряд трудящиеся избрали председателем цехового комитета профсоюза старшего мастера В. В. Волегова. За отчетный период цеховой комитет профсоюза провел большую организаторскую работу по укреплению трудовой дисциплины. Сегодня ни один случай нарушения не остается без внимания: обсуждается на собрании, о нем сообщают тревожные «молнии». Выступившие на собрании рабочие отметили и активность цехового комитета профсоюза в организации индивидуального трудового соперничества.

Л. ТОЛСТЫХ,
председатель комитета профсоюза завода сантехизделий.

**ПО ПРОСЬБЕ
ЧИТАТЕЛЕЙ**

**РЕШАЕТ
ОБЩЕЕ
СОБРАНИЕ**

Читатель Н. Матвеев обратился в редакцию с просьбой разъяснить, за что члены кооперативных гаражей платят годовые взносы в сумме шести рублей. На вопрос отвечает заведующий горфинотделом В. И. Семенихин.

— Согласно типового устава гаражно-эксплуатационного кооператива члены его ежегодно платят денежные взносы, размеры которых определяются общим собранием членов кооператива. В данном случае сумма эта равняется шести рублям. Куда же расходуются деньги? Прежде всего на благоустройство гаражной территории, на внутреннее освещение помещений и внешнее, на охрану гаражей. В сущности, вопрос, на какие нужды расходовать членские взносы, также решает общее собрание кооператива. Каждый владелец гаража вправе поинтересоваться у председателя кооператива, на что расходуются членские взносы.

личник соцсоревнования Министерства черной металлургии СССР.

Вот как отзываются о нем товарищи.

— Владимир Сергеевич — человек уравновешанный, отзывчивый. Он всегда первым приходит на помощь. Однажды вышел из строя трансформатор на стыковом сварочном стане, Демидов сразу предложил варить стыки ручной аргоно-дуговой горелкой. И варил сам углеродистую и нержавеющей ленту...

Соревнование заставляет каждого идти вперед, чтобы первым достичь цели. Но ведь в закон социалистического соревнования входит еще одна принципиальная заповедь: «Помогай отстающему и добейся общего подъема». Демидова волнуют вопросы производства, престиж смены.

— На такого специалиста можно положиться в любой сложной ситуации, — рассказывает мастер Евгений Федорович Бублик. — Как-то не вышел на четвертый стан электросварщик. Казалось, сменное задание будет провалено. Подручному одному не справиться. На выручку пришел Владимир Сергеевич — настроил стан и всю смену помогал товарищу. Задание смена выполнила, и в этом была большая заслуга Демидова.

Увлеченность работой не заслонила от В. С. Демидова пытливого интереса к окружающему, не оторвала от общественных забот. Он член звена, член цехкома, всегда выходит на дежурство добровольной народной дружины, неизменный участник спортивных мероприятий.

— Выполнять эту работу надо не формы ради, — говорит Владимир Сергеевич. — Потому что это тоже одна из сторон моей работы. Работы, которой я посвятил жизнь.

Да, производственные успехи у Демидова высоки. В этом году он несколько раз выходил победителем в соревнованиях за звание «Лучший рабочий по своей профессии». Его фамилию я часто встречаю на страницах заводской и городской газет, видел портрет на доске Почета. И всякий раз испытываю чувство гордости за славные дела своего земляка.

Ю. ДУНАЕВ.
На снимке: В. С. Демидов.
Фото А. Кадочигова.



**НА КОНКУРС:
«ВРЕМЯ, ВПЕРЕДИ»**

МАСТЕР

...С Владимиром Сергеевичем Демидовым мне довелось познакомиться в одиннадцатом цехе филиала Новотрубного завода. Только что закончилась перевалка на стане «10-60». Рабочий подошел к пульту управления, повернул несколько ручек переключателей: с барабана потянулась лента, в нескольких парах валков она формовалась в трубу. Сквозь темное оконце аргоно-дуговой горелки было видно, как засветилась ровная дуга—вольфрамовый электрод плавил кромки сформованной трубы, сваривая ее.

Закончив настройку стана, Владимир Сергеевич замерил после калибрующих валков параметры трубы — остался доволен. И только тогда он улыбнулся, словно извиняясь за ожидание, начал разговор:

— Стан № 3 — особенный. Мы выпускаем трубы из нержавеющей стали. К выпуску их предъявляются строгие требования. Значит, необходимо особое внимание к качеству. Диапазон сортамента широк, от чего часто производятся перевалки, а значит режимы сварки необходимо не только знать, но и умело, быстро подбирать их. «Нержавейка» — капризная сталь.

Демидов профессиональностью электросварщика труб владеет в совершенстве. Мастерски настраивает стан после перевалки, внимателен к ходу сварки. У него выработалась профессиональная привычка: по внешнему виду шва безошибочно определять качество сварки. Поэтому, вероятно, и выработка нормы у него высокая. Десятую пятилетку Владимир Сергеевич с подручным Иннокентием Ивановичем Игошиным выполнял за четыре года и девять месяцев, сэкономив при этом более восьми тысяч рублей. Сейчас у В. С. Демидова молодой подручный, недавно вернувшийся со службы в Советской Армии, Александр Кадочников. Однако передовой рабочий не сбавил темпа работы. С начала одиннадцатой пятилетки он добился выполнения норм выработки на 106,7 процента. И опережает рабочее время на девять дней.

— Из чего же складываются сверхплановые метры?

— Из экономичных секунд и минут на перевал-

ках, — поясняет Владимир Сергеевич. — И еще: нормой предусмотрено время на операцию замены баллонов с аргоном и гелием. Я же произвожу замену редукторов на баллонах без остановок стана. От этого двойная выгода: изготавливаю несколько метров труб и экономлю металл. Вот смотрите, аргон в баллоне на исходе...

Внимательно наблюдаю за действиями рабочего. Владимир Сергеевич убавил силу тока и быстро переставил редуктор с баллона на баллон. Потом вновь довел силу тока до нормы. И все это проделал быстро, четко.

— Когда приходится заменять редуктор на баллоне с гелием, прибавляю в горелку аргона и убавляю скорость движения трубы, — продолжает рассказ В. С. Демидов. — Режимы очень жесткие и находятся в строгой зависимости от силы тока и скорости подачи. Поэтому приходится варьировать ими в определенных пределах...

Конечно, в перевыполнении нормы выработки большую роль играет и качество

работы. Выход годного у новатора за восемь месяцев составил 99,6 процента. Этот показатель значительно выше взятых обязательств. От сверхпланового выпуска продукции и сбережения окончательного брака против взятых обязательств растет лицевой счет экономии. В этом году В. С. Демидов сэкономил уже 262 рубля.

Владимир Сергеевич — коренной первоуралец. Он веточка большого рода металлургов. Отец строил Новотрубный завод, потом работал на одном из прокатных станов в первом трубоброкатном цехе. Владимир Сергеевич нашел свое призвание в трубосварочном производстве. Хорошим специалистом, конечно, стал не сразу. Прежде чем освоить сложную технологию, окончил вечернюю школу, пополнил знания на курсах. С годами набрался опыта, стал отличным трубником, авторитет которого в заводском коллективе высок. Грудь его украшают орден «Знак Почета», Ленинская юбилейная медаль, пять знаков «Победитель соцсоревнования», знак «От-

ПЕРВОУРАЛЬСКИЙ СПОРТИВНЫЙ

Новой заботой о здоровье и гармоничном развитии советского человека проникнуто принятое недавно ЦК КПСС и Советом Министров СССР постановление «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта». Сегодня выпуск «Первоуральский спортивный» рассказывает о туристах, лыжниках, дельтапланеристах, футболистах. Поклонники этих видов спорта добились определенных успехов, которые надо развивать, но есть у них и немало проблем, требующих разрешения. Это обязывает ответственных лиц, спортсменов и тренеров города делом ответить на призыв партии: «Разработать и осуществить практические мероприятия по дальнейшему подъему физической культуры и спорта с тем, чтобы занятия физическими упражнениями, спортом и туризмом уже в ближайшие годы стали повседневной потребностью советского человека, особенно детей и молодежи».



ДЕЛЬТАПЛАНЫ ПРОСЯТСЯ В НЕБО

Вот и позади спортивный сезон дельтапланеристов. Победой сборной команды Москвы завершился первый чемпионат РСФСР. В первенстве должна была принять участие и сборная команда Уральской зоны. Но спортсмены не смогли пройти барьеры мандатной и технической комиссий, хотя летное мастерство позволяло им на равных бороться за высокие места. Так, не смог выйти на старт и наш земляк Владимир Матюха. Несмотря на хорошие летные качества, его дельтаплан «Альбатрос» не отвечает техническим требованиям по материалу паруса: необходима качественная лавсановая ткань. В связи с этим назрела необходимость помочь энтузиастам этого прекрасного вида спорта.

Есть и другие заботы у дельтапланеристов. Одна из самых активных секций города по техническим ви-

дам спорта не имеет своего помещения. Пока дельтапланеристы ютятся в комнате судомодельного кружка. Полноценные занятия в таких условиях организовать трудно. Почему бы освободившееся здание ГПУ № 6 не передать клубу юных техников Новотрубного завода, организовать, наконец, там спортивно-технический клуб? Пора администрации предприятия побеспокоиться об удовлетворительных условиях для занятий техническими видами спорта. Этого давно ждут картингисты, парашютисты, авиамоделисты и другие спортсмены ДОСААФ. В этом залог новых успехов, и не только спортивных, но и в подготовке нашей молодежи для военной службы.

Г. ХАЛТУРИН,
мастер цеха № 14 Новотрубного завода.
На снимке: в полете.
Фото Н. Булыгина.

Считанные матчи осталось провести в первенстве области для коллективов второй лиги. Первое место и путевку в первую группу досрочно обеспечили себе футболисты клуба «Румб» из Каменска-Уральского. За вторую вакансию продолжают спорить «Факел» (Богданович) и «Старт» (Верхняя Салда).

Команды нашего города турнир завершили. «Хромпик» из-за неудачного старта в розыгрыше, а «Уральский трубник» из-за откровенно слабой игры в середине сезона от решения больших задач были вынуж-

дены отказаться и вели в основном борьбу за место в первой пятёрке. Насколько это удалось первоуральцам, станет ясно после окончания встреч коллективов, содействующих с нашими в турнирной таблице — тагильских «Уральца» и «Спутника».

Пока лишь можно сказать, что ежегодное принципиальное соперничество хромпиковцев и новотрубников закончилось в пользу последних — «Трубник» выиграл в Дегтярске 1:0 и

Александр Николаевич Тагильцев родился и вырос на Динасе. После десятилетки стал огнеупорщиком, окончил вечерний металлургический техникум и сейчас — командир производства. Но все в нашем поселке знают его как заядлого туриста. Откуда же в нем такая любовь к этому виду спорта? Оказывается, от учителей. Еще в школе, в седьмом классе учитель географии Петр Петрович Петров водил ребят в лес, бывало что и с ночевками. Сидели у костра и долго говорили обо всем на свете. А в 9 и 10 классах любовь к туризму ему и его товарищам прививала учительница астрономии Лидия Геннадьевна Копачинская. Тогда они совершили ряд путешествий по стройкам и памятным местам Урала: посетили Качканар, Кунгурскую пещеру, ряд заповедников.

На заводе Саша первым делом записался в секцию туризма, которой руководил А. А. Шурко. И уже в мае 1968 года принял участие в походе первой категории сложности на плоту по Чусовой.

— В течение 10 дней наша группа наслаждалась прелестями уральской природы, — вспоминает Александр Николаевич. — Мы проплывали мимо удивительных мест: утесов, нависших над водой, сплошных каменных стен, в которых заключена река, мы шли по стремнинам, где из воды выступали каменные зубья. Требовалось большое мастерство, чтобы плот не опрокинулся. На привалах знакомились с лесами, горами. Помню такой слу-

ЭНТУЗИАСТЫ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ЗАВТРА СНОВА В ПОХОД

чай. Еще с плота на высокой скале мы увидели гнезда полярной совы. Решили подойти поближе. Однако со стороны реки этого нельзя было сделать: отвесная скала. Пришлось найти более или менее пологий берег и применить альпинистское снаряжение. Не дойдя немного до гнезда, мы долго любовались птицей. Но вот сова взлетела. Это было великолепное зрелище: белая птица с большими глазами, сразу тараторила более двух метров парила над нами.

Прошло время службы на флоте, но по возвращении домой матрос Александр Тагильцев увидел, что секция туризма на заводе перестала существовать: уехал руководитель, остальные же отошли от спорта. Пришлось все начинать сначала. Молодость и энергия Александра — причина того, что уже осенью 1973 года на Динасе снова заговорили о туризме. Он привлек в секцию Л. Шкурина, В. Овдина, Т. Попову, Я. Кислицину, И. Кузнецова и многих других. Под руководством Александра они совершили несколько водных походов, но непродолжительных, так как инвентаря было не густо — одна байдарка на всех. Сплавились по Чусовой, Решетке...

После первых, если можно так сказать, «агитационных» походов, которые сплотили коллектив, началась планомерная работа секции. Руководитель со-

ставил план действий, утвердил его на заседании завкома профсоюза, разработал два зачетных пеших маршрута для сдачи норм ГТО. Секция позаботилась о досуге и здоровье рабочих, предприятие позаботилось о секции. Дирекция завода и комитет профсоюза выделили средства на приобретение спортивного инвентаря. Тогда были куплены восемь байдарок, 15 палаток, 14 спальных мешков, 20 спасательных жилетов. Всего же с тех пор секции было выделено около пяти тысяч рублей.

В 1974 году в честь Первомайского праздника секция организовала массовый туристский поход на Байдарках по Чусовой, в котором приняло участие 20 человек. Поход продолжался шесть суток.

— Праздник встретили в лесу, — рассказывает Александр Николаевич, — дали салют из ружья. Хорошо нам тогда было. Галя Нохрина, Володя Овдин, Лидия Кислицина, Николай Путилов, Саша Хабибуллин уже имели опыт и помогали новичкам. Легко и спокойно решали все трудности.

После этого Александр организует ряд походов первой и второй категории сложности по рекам Урала — Вижай, Вильва, Усьва, Косьва, Сылва. Причем, все делалось по правилам туризма: составлялась заявочная документация, которая согласовывалась с завкомом профсоюза, рассматривалась и утверждалась ру-

ководством городского туристского клуба. Прошел и однодневный семинар туристов за вода.

Большим событием в жизни секции стал поход в 1976 году по рекам Хамсара и Енисей. В нем участвовали самые опытные туристы, ведь поход длился ровно месяц!

Дальше — больше. Секция начала участвовать в областных соревнованиях по водному и пешему туризму. Стала занимать классные места.

С 1976 года Александр Тагильцев начал вести работу среди школьников. И здесь успехи не замедлили сказаться: 40 ребят получили третий спортивный разряд по туризму. Правда, надо отметить, что Тагильцеву в этом много помог Л. К. Шкурина.

Много добрых дел на счету секции, но ее руководитель волнуется о новых проблемах развития туризма на заводе, в поселке. Во-первых, он ратует за помешение для туристов, где бы можно было встречаться, проводить агитационную и массовую работу. Во-вторых, необходимо организовать пункт проката туристского снаряжения на поселке. И, наконец, главная мечта Тагильцева — создать на заводе турклуб.

...В эти дни А. Н. Тагильцев и его группа вновь в пути. Туристы-динасовцы решили покорить прекрасную, но своенравную сибирскую реку Бирюсу.

Р. МАРГУЛИС, рабкор.

ЖДЕМ СЧАСТЛИВОГО СНЕГА

В ДЕТСКО-ЮНОШЕСКОЙ СПОРТИВНОЙ ШКОЛЕ ХРОМПИКОВОГО ЗАВОДА

В прошлом зимнем спортивном сезоне молодые лыжники ДЮСШ хромпиковского завода порадовали первоуральцев серией удачных выступлений на соревнованиях самого различного ранга. Но плох тот, кто живет лишь старыми успехами. Об этом в школе не забывают. А потому ребята все лето усиленно занимались под руководством тренеров. Труд не прошел даром.

В конце августа состоялось первенство области по общефизической подготовке лыжников. Это был смотр сил перед ответственным сезоном: пройдет V зимняя Спартакиада народов СССР в Красноярске. За сборную облсовета ДСО «Труд» на этих состязаниях выступили четыре хромпиковца — кандидаты на поездку в Красноярск: Олег Багаев и Юрий Любимов заняли соответственно первое и второе места среди мужчин, Анфиса Фазлыева была седьмой в споре женщин, а Елена Афанасьева стала победителем среди юниорок.

В сентябре подобные соревнования прошли в рамках облсовета ДСО «Труд». Хромпиковцам не было равных. Они остались позади спортсменов таких сильных

школ лыжников, как «Химмаш», «Урал-асбест» и другие.

Сегодня в школе завода есть немало перспективных спортсменов — Николай Тарбеев, Саша Титов, Ильяс Ахмадиаров, Люба Барышева, Оксана Казанцева. В этом заслуга тренеров, которые нашли способных ребят в различных общеобразовательных школах, не забывая заглянуть и в сельские. Так, В. А. Табризов сумел раскрыть большие возможности учащихся школы № 16 Марка Сокола, Игоря Пашпонова, Сергея Мисоченко, Людью Гуляеву, Наташи Сибиряковой, которые, как и выше перечисленные ребята, являются членами опорного пункта олимпийской подготовки ДСО «Труд». А маяком новоалексеевских лыжников можно считать десятиклассницу, чемпионку ВЦСПС в эстафетной гонке 4x5 км среди юниорок Елену Афанасьеву. Прибавила сил и мастерства Елена к предстоящему сезону, о чем говорит третье место, занятое ею в гонке на лыжероллерах на 9 км, где участвовали сильнейшие лыжницы области. Афанасьева уступила лишь признанным лидером, мастерам спорта СССР, участницам предыдущих Спартакиад народов РСФСР и СССР В. Стремоусовой и С. Захаровой.

Лыжероллеры — это, конечно, хорошо. Но в школе с нетерпением ждут нового снега и верят, что он будет легким, быстрым, счастливым.

А. МОСУНОВ.



На снимке: спорт каникул не знает. И летом продолжались интенсивные тренировки. На тренировке Е. Афанасьева.

Фото Н. Мушавкина.

НА ФИНИШЕ СЕЗОНА

ФУТБОЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

опередил химиков на одно очко (25 против 24) и, понятно, займет в итоге место выше земляков. Думаю, что это вполне справедливо, ибо в личных поединках в этих соревнованиях перевес был на стороне футболистов спортклуба: в гостях они взяли верх над химиками 3:2, а дома сыграли вничью 1:1.

А вот в городском чемпионате лучшее положение у «Хромпика», дважды (3:1 и 5:1) обыгравшего своего главного противника,

«Трубник» финишировал с 35 очками, но выше третьего места подняться не сумел. Даже в случае поражения в решающем матче с химиками новотрубников опередят горняки Магнитки.

Команда рудоуправления на прошлой неделе нанесла поражение «Звезде» 5:3 и имеет сейчас 34 очка. В активе «Хромпика» перед двумя оставшимися матчами 32 очка. Чтобы стать победителем, химикам нужно обязательно выиграть у «Звез-

ды» и добиться хотя бы ничьей с физкультурниками Магнитки. Тем же в свою очередь для завоевания чемпионского титула в последнем поединке необходима только победа.

Как видим, напряжение в первенстве сохранилось до конца сезона. Так было и во второй группе, где лишь заключительный тур выявил победителя — команду второго цеха Новотрубного завода, опередившую второго и третьего призеров — «Гранит» из Северки и ди-

насовцев. Кстати, в сентябре баллонники-новотрубники отметили 40-летие своего цеха.

И еще один трофей до недавнего времени оставался без хозяина — кубок города. На него претендовали «Уральский трубник» и «Хромпик». Именно они успешнее других преодолели предварительный этап и в среду встретились в решающем матче. Сильнее оказались (4:1) хромпиковцы.

С. ПАГНУЕВ.

**НАКАЗЫ
ВЫПОЛНЯЮТСЯ**

22 наказа дали жители Кузино своим депутатам. 11 из них уже выполнены. Недавно в поселке Меркитасиха еще два наказа превращены в жизнь. С помощью жителей здесь восстановлен водоем, который со временем обмелел и был загрязнен. Рабочие управления треста Уралэлектромонтаж заканчивают ремонт линии электропередач, находящейся в аварийном состоянии.

Н. НЕДОРОСТОВА,
секретарь исполкома Кузинского поссовета.

**ОТДЫХАЕТ
МОЛОДЕЖЬ**

Вечер отдыха молодежи состоялся в Новоалексеевском Доме культуры. Пришли на него и старшеклассники школы № 16. Директор школы Р. В. Шаламова рассказала, как трудилось ребята на полях совхоза «Первоуральский» в течение лета и на уборке турнепса. Назвал лучшие трудовые бригады, а также тех, кто отлично работал, помогая совхозу. Это восьмиклассники Э. Назаров, Т. Смирнова, Д. Азаров, девятиклассница Е. Матвеева. Им вручены почетные грамоты.

Концерт художественной самодеятельности, подготовленный ребятами, понравился всем. После него ведущие концертной программы восьмиклассники Н. Дьякова и Е. Литвиненко провели веселые игры и аттракционы. Завершила вечер танцевальная программа.

Т. ПЕХОВА,
директор Дома культуры.

**ОСЕНЬ — ПОРА
ГОРЯЧАЯ**

Коммунальщики Билимбаевского экспериментального завода строительных конструкций и деталей заняты подготовкой жилого фонда к зиме. Они ремонтируют двери подъездов, стеклят окна.

Полным ходом идут сейчас работы в домах № 58, 60 по улице Красноармейской, где приводят в порядок двери, окна подъездов и подвалов, и в домах № 10, 12, 14 по улице Сакко и Ванцетти, № 38 по улице Металлистов. После окончания работ здесь коммунальщики перейдут на дома № 38, 40 по улице Калинина.

**ПРОВОДЫ
ВETERANОВ**

В клубе поселка Прогресс состоялась торжественные проводы на заслуженный отдых 27 ветеранов труда. Все они проработали в Коуровском леспромпхозе не один десяток лет.

Ведущий вечера А. Н. Побережнюк рассказал о каждом ветеране. Немало теплых слов было сказано о рабочей лесозавода С. М. Рыковой, шофере Е. Е. Мангилеве, мастере Новотрехинского лесопункта М. Е. Заболотских, нормировщице П. К. Сетяновой и других.

Участники художественной самодеятельности дали концерт для ветеранов, а от коллектива леспромпхоза им вручены памятные подарки.

А. КАРПАЧЕВ,
председатель рабочкома профсоюза Коуровского леспромпхоза.

ОН ЗАШЕЛ ко мне в кабинет расстроены: болит голова, сжимает и давит грудь. Ночью не может спать, вновь поднялось артериальное давление. Все это случилось в тот день, когда он пришел на работу после отпуска: отдохнувший, набравшийся сил.

Причина болезни — конфликтная ситуация на работе. В этом небольшом, но удивительно недружном коллективе, где работает он, нездоровый микроклимат. Приходится удивляться тому, как люди интеллектуального труда могут позволять себе в резкой форме заявлять товарищу: «Замолкни», «Не просиживай место», «Не пузирься». Бывают такие ситуации, когда вверх летят счеты, громко хлопают двери.

И вот он стоит передо мной — большой и сильный, но... больной. Во время службы в армии был старшим минером в одном из подразделений Тихооке-



Древнее искусство национальной керамики развивают мастера Нальчикской фабрики художественной керамики.

На снимке: художник по росписи керамики **З. Циркаева** за работой.

Фото Р. Дика.
Фотохроника ТАСС.

**■ ДЛЯ ВАС,
ПЕРВОУРАЛЬЦЫ
НАДЕЖНО,
УДОБНО**

Расчетный чек сберегательных касс — наиболее удобная форма расчетов населения с магазинами за любые покупаемые промышленные товары стоимостью свыше 200 рублей. Владелец чека освобождается от необходимости иметь при себе наличные деньги для покупки товара. Расчетный чек — именной денежный документ, но по желанию клиента чек можно выписать на имя другого лица без его присутствия и по его же просьбе на имя одного лица может быть выдано несколько расчетных чеков.

Расчетный чек может быть предъявлен для оплаты товара в магазин любого города или района страны, независимо от места выдачи. Он действителен в течение двух месяцев.

За 8 месяцев текущего года выдано расчетных чеков на сумму 2771000 рублей, а за 1980 год — 35497000 рублей. Это чеки, выданные на приобретение мебели, гарнитуров, автомашин, мотоциклов, холодильников, телевизоров, ковров и других промышленных товаров.

Расчетный чек в кармане лучше и удобнее, чем наличные деньги.

Н. ЕМЛЕВСКАЯ,
зав. центральной сберкассой № 1779.

ЗДОРОВЬЕ НАЧИНАЕТСЯ С УЛЫБКИ

**БЕСЕДА
ВРАЧА**

анского флота. Считал, что у него железные нервы. А теперь эти нервы сдают. Сердце не выдерживает повседневных стрессовых ситуаций.

Стресс — это напряжение, это реакция человека прежде всего на физические, эмоциональные воздействия. В ответ на них в организме начинают действовать механизмы защитной реакции: выделяются гормоны, повышается артериальное давление, усиливается сердцебиение, возникают боли в области сердца. Порой это приводит к инфаркту миокарда или к кровоизлиянию в мозг — инсульту.

Особенно вредны для организма часто следующие друг за другом отрицательные эмоции. В возникновении стрессовых ситуаций не последнюю роль играют также особенности личности современного человека, как интеллектуальность, утонченность чувств психики, высокое чувство собственного достоинства. Все это усложняет формы человеческих отношений. Большое чувство ответственности нередко может быть причиной стресса, а значит и причиной заболевания сердеч-

но-сосудистой системы. Повседневное нервное перенапряжение приводит к высокой заболеваемости сердечно-сосудистой системы, например, у врачей. При этом у хирургов, у которых ответственность, пожалуй, наибольшая, заболеваемость инфарктом миокарда в 3,5 раза выше, чем у врачей других специальностей.

Если бы удалось найти способы отводить опасные для здоровья заряды нервного напряжения при отрицательных эмоциях! Этим ослаблялось бы их действие на развитие атеросклеротического процесса в организме. Сегодня эти меры — фармакологические препараты, физическая активность, воспитание культуры общения. Из них, пожалуй, культура общения — средство самое доступное и действенное. Поэтому надо с детства воспитывать чуткое, доброжелательное отношение к людям, умение доставлять радость. Всегда помнить страстный призыв великого русского

гуманиста Л. Н. Толстого: «Торопись обрадовать человека!».

Хороший психологический климат на производстве, в общественных местах, дома имеет огромное значение для профилактики осложнений атеросклероза. Такие свойства характера, как отходчивость (после ссор и обид), умение не придавать значения мелким невзгодам, умение владеть собой и своими эмоциями, создавать хорошее настроение при неблагоприятных обстоятельствах — важнейшие условия укрепления нервной системы и здоровья.

Вернемся к началу моего короткого рассказа, 25 дней нетрудоспособности больного инженера из одного отдела Новотрубного завода — результат нездорового психологического климата в коллективе. Возникает вопрос: всегда ли задумываются руководители о том, каков в коллективе психологический климат, какой материальный и моральный ущерб наносят неравномерность, грубость, невнимательное отношение. Виновники физической травмы, как правило, несут наказание. А почему виновни-

ки психической травмы остаются в стороне: не подвергаются хотя бы суду общественности?

В огромной степени моральный климат в коллективе зависит от личности и руководителя, и каждого его члена, их эрудиции, их общей культуры, умения строить взаимоотношения. Там, где живут проявления невежества, грубости — такие коллективы надо признавать коллективами низкой культуры, лишая классных мест в социальном соревновании, активно внедрять в них борьбу за право называться образцовыми. Разве не ясно, что здоровье и производительность труда находятся в прямой зависимости от настроения людей? А в острых ситуациях каждому следует всегда помнить слова Максима Горького: «Великолепная должность — быть на земле человеком!»

Г. ЕЛЬКИНА,
исполняющая обязанности заместителя главного врача, заведующая кардиологическим отделением Новотрубного завода.

Редактор **С. И. ЛЕКАНОВ.**

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». «ЗОРРО» (2 серии). Сеансы: 9, 12, 15, 18, 21 час.

Кинотеатр «Космос». «ХЛЕБ, ЗОЛОТО, НАГАН». Сеансы: 9, 11, 19, 21 час.

Клуб филиала Новотрубного завода. «СВОИ СРЕДИ ЧУЖИХ, ЧУЖОЙ СРЕДИ СВОИХ». Начало в 20 часов.

Первоуральский горпромторг приглашает молодежь в возрасте до 24 лет, имеющую среднее образование в торгово-кулинарное училище для обучения по специальности кассира-контролера промышленных товаров. Срок обучения 10 месяцев. После окончания училища горпромторг предоставляет работу в Первоуральске.

СТРАХОВАНИЕ ДЕТЕЙ

Дети — гордость советского народа, его надежда, его будущее. Какими они станут — сегодняшние мальчишки и девчонки; какие жизненные пути изберут, какие идеалы будут звать их вперед?

Проблемы быта детей, их воспитание, здоровье, физическое развитие живо интересуют работников многих организаций.

Вам они знакомы — детский сад, школы, стадион, театр, Госстрах... Да и Госстрах. Здесь считают своим долгом и обязанностью заботиться не только о взрослых, но и маленьких гражданах государства. Эта забота ярко выражена в страховании детей.

Растут дети, а с ними растут потребности, меняются жизненные планы. Немаловажна и материальная сторона. Застраховав своего ребенка, его близкие могут сделать определенные сбережения, которые по истечении срока страхования можно использовать на приобретение ценного подарка, осуществить мечту совершеннолетних.

Страховая сумма устанавливается по согласованию между страхователем и инспекцией Госстраха, однако ее размер не может быть ниже 300 рублей. Ребенок считается застрахованным от несчастного случая. Это значит, что если у ребенка наступит стойкое расстройство здоровья в результате травмы (ушиба, ранения, перелома костей, ожога, отморожения, поражения электрическим током, сдавления, вывиха), случайного острого отравления ядовитыми растениями, химическими веществами, лекарствами, принятыми или введенными по назначению врача, недоброкачественными продуктами, заболевания клещевым весеннетлетним энцефалитом или полиомиелитом, происшедших в период действия договора страхования.

В случае смерти ребенка в период действия

договора страхователю выплачивается пособие в размере 30 процентов страховой суммы и, кроме того, полностью возвращаются уплаченные взносы.

Независимо от выплаты за истоянную утрату трудоспособности от несчастного случая, по окончании срока действия договора, то есть с наступлением совершеннолетия, застрахованному выплачивается полная сумма, на которую был заключен договор.

При неуплате (независимо от причин) очередных взносов за 2 месяца подряд (текущий и предыдущий) с 1 числа третьего месяца договор страхования считается досрочно прекращенным с правом получения выкупной суммы, если договор оплачен взносами и действовал не менее шести месяцев.

Если страхователь переменил место жительства или работы — необходимо сообщить в инспекцию Госстраха по телефону 2-46-21. Если страхователь не платил взносы в течение одного года, договор может быть возобновлен, для этого необходимо подать заявление в инспекцию Госстраха, куда был уплачен последний взнос. Возобновление договора страхования производится при условии одновременного погашения страхователем задолженности по взносам. Договор страхования считается возобновленным со дня, следующего за тем, в котором страхователем одновременно погашена задолженность по взносам и уплачен страховой взнос за текущий месяц и месяц вперед.

От несчастного случая инспекцией Госстраха были произведены выплаты в 1981 году следующим застрахованным детям:

Глазову Алексею Юрьевичу — 200 рублей, Ладейшикозу Константину Алексеевичу — 100 рублей, Лапшину Олегу Витальевичу — 175 рублей, Зевахину Евгению Алексеевичу — 325 рублей.

11 октября во Дворце спорта имени 50-летия ВЛКСМ состоятся концерты народного артиста РСФСР, лауреата премии Ленинского комсомола Иосифа Кобзона в сопровождении инструментального ансамбля «Время» под управлением Алексея Евсюкова.

Начало концертов в 14, 17 и 20 часов. Билеты продаются с 1 октября в кассах Дворца спорта. Кассы работают с 10 до 19 часов.

Коллектив Свердловской областной станции переливания крови выражает глубокое соболезнование лаборанту бактериологической лаборатории Милитине Константиновне Тропиной по поводу смерти ее отца

ЗАЙКОВА
Константина Семеновича.

Коллектив Свердловской областной станции переливания крови выражает глубокое соболезнование санитарке лаборатории аминокровина Тамаре Кузьминиче Аксеновой по поводу смерти ее отца

КУЗНЕЦОВА
Кузьмы Ивановича.



АДРЕС: 623100, г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40.
ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-15-72, зам. редактора 2-52-05, ответственный секретарь 2-14-94, отдел партийной жизни 2-52-83, экономический отдел 2-53-47, отдел писем 2-52-21, отдел культуры и быта, бухгалтер 2-53-71, директор типографии 2-46-55.